

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Изучаем конкретную экономику

СЕМИНАР КОНКРЕТНОЙ ЭКОНОМИКИ посещало 8 слушателей. Все они коммунисты. В учебном году было проведено 7 занятий.

В соответствии с планом и программой в течение 1960—61 учебного года был изучен следующий материал: три первые главы книги «Экономика социалистических промышленных предприятий» и документы Совещания представителей коммунистических и рабочих партий.

Наиболее интересным и живым было занятие по теме: «Содержание и задача планирования на промышленном предприятии». Участник семинара А. Кузнецов подробно рассказал о характерных чертах и задачах планирования на предприятиях, раскрыл на примерах, как осуществляется планирование в нашем Институте.

Особенно оживленную дискуссию вызвала существующая в Институте практика планирования материально-технического снабжения, при которой заявки на следующий год составляются за 9 месяцев, что приводит в последующем году к завозу ненуж-

ных материалов, оборудования и, конечно, внеплановых заявок в течение года.

Все слушатели семинара серьезно относились к занятиям, полученные знания умело применяли в своей практической деятельности. Большинство слушателей семинара активно участвует в общественной работе. Так, например, А. Кузнецов — председатель профбюро Лаборатории ядерных проблем, Г. Кочешков — член профбюро, Н. Кулагин — партпрогр., П. Громов — председатель отдела обслуживания. Три слушателя семинара являются членами бригад, борющихся за звание коммунистических.

Кабинет политического просвещения оказал большую помощь пропагандистам в изучении документов Совещания коммунистических и рабочих партий.

Партийное бюро лаборатории помогало и контролировало работу семинара.

Н. Грехов,
пропагандист.

На итоговом занятии

На днях в политкружке по текущей политике, где пропагандистом И. М. Зарытым, прошло итоговое занятие, на которое были вынесены теоретические вопросы, выдвинутые в Заявлении Московского совещания представителей коммунистических и рабочих партий.

Вместе с пропагандистом слушатели обсудили следующие вопросы: новый этап развития мировой социалистической системы; национально-освободительные революции и распад колониальной системы империализма; общий кризис капитализма и его своеобразие; конкретно-исторические условия мирного и немирного перехода к социализму.

Особенно глубоко был рассмотрен вопрос о национально-освободительных революциях и распаде колониальной системы империализма. Слушатели отмечали, что Великая Октябрьская социалистическая революция разбудила на Восток, вовлекла колониальные народы в общий поток всемирного революционного движения. Отмечалось, что особенно за последние 15 лет усилилась борьба порабощенных народов за свою независимость, вследствие чего возникло около 40 новых суверенных государств. Другие слушатели говорили о национально-освободительной борьбе в Анголе, Бонго, Алжире и других странах, а также о странах, которые получили и получат независимость в 1961 году. Глубоко и активно был обсужден вопрос, почему крушение системы колониального рабства под натиском национально-освободительного движения является вторым по своему историческому значению явлением после образования мировой системы социализма.

Однако при обсуждении вопроса «Новый этап развития ми-

ровой социалистической системы» были отмечены только общие положения, ничего не было сказано о процессе развития народного хозяйства, преобразованиях в сельском хозяйстве, о темпах роста производительности труда в сопоставлении со странами капитализма, о развитии культуры и образования, о росте материального благосостояния борющихся, об экономической взаимопомощи стран социалистического лагеря.

Активно участвовали в итоговом занятии и показали хорошие знания тт. Мухина, Вавилова, Лебедев, Сингачов.

В проведении итогового занятия следует отметить недостатки методического характера. На протяжении двух часов занятий в обсуждении вопросов принимало участие только 5 из 11 слушателей, остальные товарищи не участвовали в беседе, хотя часть из них и готовилась. В партбюро, где проходило занятие, висела большая политическая карта мира, которая совершенно не использовалась, и пропагандист не обратил на это внимание слушателей кружка.

Кружок в течение года работал регулярно, без срывов, занятия проходили два раза в месяц, их посещали 70—80 процентов слушателей. Пропагандист тов. Зарытых политически подготовлен и занятия проводит грамотно.

Итоговое занятие показало, что большинство слушателей училось добросовестно и имеет хорошие знания.

Слушатели решили на будущий учебный год заняться изучением материалов и решений очередного XXII съезда КПСС.

А. Цветков,
зав. кабинетом политического просвещения ГБ ВПСС.



Высокое качество — дело части строителей

Гордиться делом своих рук!

26 мая на расширенном заседании постройкома СМУ-2 обсуждался вопрос о качестве сдаваемых объектов. На заседание были приглашены прорабы, мастера, бригадиры строек, руководители подсобных предприятий.

Докладчик, главный инженер СМУ-2 В. А. Савин, отметил, что строители, борясь за достойную

это человек, начал свое выступление главный инженер управления тов. Погребняк. — От человека все зависит. Забота о кадрах должна быть в центре внимания инженерно-технических работников. Нужно тщательно проверять и теоретическую подготовку, и практическую работу всех бригадиров, мастеров, прорабов и помогать им.

Далее тов. Погребняк отметил, что на стройках города все еще плохо осваивается новая техника. Молодежь не проявляет должной активности во внедрении новшеств. Консервативность проявляют в этом отношении работники завода железобетонных изде-

делий.

Выступивший директор завода

железобетонных изделий тов. Макаров признал критику в адрес своего завода правильной.

— Работники завода, — обещает Ф. И. Макаров, — будут бороться за высокое качество и добьются, чтобы их продукция была признана отличной. Но, к сожалению, можно видеть, — отмечает тов. Макаров, — что изде-

ли между бригадами, устроены стройками.

Медленно движутся стройки. В учительской то

работ сейчас самый

трудной

у строителей.

Этот отрывок

из статьи о

строительстве

на расширенном заседании

руководителей

и специалистов

научно-исследовательских институтов

и организаций

и общественных объединений

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и предприятий

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

и других организаций

и учреждений

и организаций

и общественных организаций

и профсоюзов

Трансуранные элементы

(Окончание. Начало на 3 стр.)

вут очень мало: периоды полу-распада 102-го и 103-го элементов составляют всего несколько секунд.

Обычно заурановые элементы получаются облучением урана в мощных атомных реакторах. При этом путем многократного захвата нейтронов и цепочки последующих бета-распадов происходит повышение порядкового номера элемента. Однако таким путем не удается продвинуться дальше фермия, элемента с атомным номером 100, потому что с увеличением порядкового номера элемента уменьшается время жизни ядер и прекращается накопление необходимых промежуточных продуктов. Дальнейший прогресс в этом направлении возможен по всей вероятности лишь с помощью многозарядных ионов.

Многозарядными, или тяжелыми, ионами называют ионы тяжелее гелия. В настоящее время на различных ускорителях (циклотронах, линейных ускорителях, генераторах Ван Де-Графа) физики научились ускорять ионы углерода, кислорода, неона, аргона. В принципе возможно ускорять и более тяжелые ионы вплоть до урана.

Ионы кислорода, например, ускоренные до энергий 100 мегаэлектронвольт, могут преодолеть силы электростатического отталкивания при сближении с ядром урана и целиком слиться с ним. При этом поскольку заряд ядра урана равен 92, а кислорода 8, то в результате слияния этих ядер получается ядро с зарядом 100, т. е. элемент фермий. Аналогичным образом можно получить элемент 102, облучая, скажем, плутоний кислородом или уран неоном.

Именно в ядерных реакциях с тяжелыми ионами были впервые синтезированы элементы 102 и 103.

Далеко ли можно продвигаться таким путем, учитывая, что по мере увеличения порядкового номера уменьшается время жизни ядер? Где кончается периодическая система элементов Д. И. Менделеева? Каково научное значение результатов опытов по синтезу новых элементов?

Эти вопросы, естественно, возникают у каждого человека, который начинает интересоваться проблемой получения и изучения свойств новых трансуранных элементов.

В городской музыкальной школе

Большой популярностью в городе пользуется детская музыкальная школа. Под руководством квалифицированных педагогов дети учатся здесь музыке.

В школе 4 отделения: фортепиано, струнных, народных и духовых инструментов.

Ее пятыцы выступают не только на сцене местного ДК, но также и в Москве. Так недавно на отчетном концерте музыкаль-

ядра по современному представлению науки состоит из положительно заряженных протонов и нейтральных частиц — нейтронов. И те, и другие частицы, входящие в состав ядра, называются нуклонами.

Нуклоны очень прочно связаны между собой посредством специфических ядерных сил. Энергия связи, приходящая на один нуклон, особенно велика у ядер со средним атомным весом (50—100). Поэтому каждому тяжелому ядру энергетически выгодно поделиться на две части. И действительно, тяжелые ядра самоизвестно делются, хотя и с небольшой вероятностью. Это явление, известное как спонтанное деление ядер, было открыто в СССР в 1940 г. в лаборатории проф. И. В. Курчатова его сотрудниками Г. Н. Флеровым и К. А. Петражаком. Вероятность такого процесса увеличивается для более тяжелых элементов.

Силы электростатического отталкивания протонов становятся все больше и больше, и в конце концов они могут превысить величину стабилизирующих ядерных сил поверхности ядерного ядра. В этом случае ядро не сможет существовать даже в течение очень короткого промежутка времени (10^{-21} сек.). Такой элемент, который иногда называют «космием», по-видимому, и будет замыкать периодическую систему элементов. По различным теоретическим оценкам порядковый номер «космия» должен быть примерно 120.

Изучение спонтанного деления трансуранных элементов, особенно в области наиболее тяжелых трансфермиевых элементов, облегчит построение количественной теории деления ядер, которая до сих пор еще не создана.

В Лаборатории ядерных реакций проводятся опыты по синтезу трансуранов и изучению их свойств радиоактивного распада, и в частности спонтанного деления. Большой циклотрон позволяет ускорять различные многозарядные ионы, которые используются в качестве бомбардирующих частиц для облучения мишени из тяжелых элементов с целью получения новых далеких элементов.

Трудно сказать, найдут ли практическое применение самые тяжелые элементы. Одно, безусловно, ясно, что изучение трансуранов с точки зрения поиска проблем получения и изучения свойств новых трансуранных элементов является важным и необходимым.



Лауреаты Ленинской премии

Ленинская премия за 1961 год присуждена украинскому писателю М. Стельмаху за три большие романы: «Хлеб и соль», «Кровь людская не водица», «Большая родня». Эти три романа объединяют общую тему: жизнь тружеников украинской земли почти за полстолетие.

Последний по времени выхода в свет роман из этой эпопеи — «Хлеб и соль» является первым в трилогии. О людях села Модчин в Подольщине в начале века, их трудной жизни и духовной красоте рассказывает в этом романе Михаил Стельмах.

В следующем романе — «Кровь людская не водица» — о революции, о становлении в украинском селе самой справедливой власти в мире — радянской власти. Особенно хорошо в этом романе образ коммуниста, рядового бойца партии Свирида Мирошниченко. В третьем романе — «Большая родня» — М. Стельмах повествует о том, как победивший народ построил на своей земле иную, колхозную жизнь, и когда фашистские орды ворвались на Украину, люди колхозной деревни защищали уже не только свою личный дом, не только свою обобществленную землю. За свою Родину боролись с захватчиками в партизанском отряде колхозный вожак Горицвет и его товарищи.

М. Певзнер, зав. читальным залом.

В КЛУБАХ

ФИЛИАЛ ДОМА КУЛЬТУРЫ

1 июня

Киносборник для детей. Начало сеанса в 15.30. Вход свободный.

Художественный кинофильм «Чистое небо». Начало сеансов в 17, 19 и 21 час.

КЛУБ РАЙОНА ГИДРОСОООРУЖЕНИЯ

1 июня

Новый художественный кинофильм «Высший принцип». Начало сеансов в 17, 19 и 21 час.

2 июня

Новый художественный кинофильм «История одного истребителя». Начало сеансов в 17, 19 и 21 час.

КЛУБ ЛЕВОБЕРЕЖЬЯ

1 июня

Новый художественный кинофильм «Дуэль». Начало сеансов в 18, 20 и 22 часа.

600000 БЕЗРАБОТНЫХ



«Свободный» мир.

Рис. С. Чистякова.

Фотохроника ТАСС

За рубежом



В Южно-Африканском Союзе продолжается борьба претендиентов. Недавно близ Иоганнесбурга состоялась большая демонстрация индийцев, выступающих против закона об установленном местожительстве для различных рас. Этот расистский закон, принятый в 1957 году, ввел ограничения для негров, мулатов и представителей других народов.

На снимке: колонна демонстрантов-индийцев.

Физкультура и спорт

Играли дружно

В минувшее воскресенье на стадионе институтской части города состоялась очередная встреча футбольистов Института и г. Шелкова.

С первых минут игры хозяева поля захватили инициативу, наращивают темп и усиливают настык на ворота гостей. Вскоре следует красавая комбинация Минин — Татаринов — Зайцев, и мяч влетает в ворота противника.

В ответ на гол футболисты Шелкова организуют несколько острых ответных атак, но они разбиваются о четкую игру защиты и вратаря Комкова. На 37 минуте первой половины игры Кузнецов передает точный пас Зайцеву, который великолепным

ударом увеличивает счет в нашу пользу.

Второй тайм прошел в новых атаках. Шелковцы забыли один гол в наши ворота.

Встреча закончилась 2:1 в пользу институтских

лидеров.

Нельзя забывать о политico-массовом действии суды второй

из г. Дмитрова тов. Смирнова.

Встреча молодежных

атакующий ядерных ре-

акторов на агитпунктах.

На открытии агитпункта

на Улице агитпункта

на Доме культуры

здания агитпункта

запущены настенные и

изделия, организованные

и на июнь.

Только в мае на

в поселке Александро-Невском

две лекции, шесть

отдыха молодежи, г

документальных кин

особых интересов

жители поселка к

национальной революции

агитпункт хорошо с

заполнен панико и лозун

гает библиотека — п

иорована и на июнь.

С первых же дней

развернули массово

работу агиткол

ицкого поселка улич

ской, поселка Алексеев

парка Дома культуры.

Только в мае на

в поселке Александро-Невском

две лекции, шесть

отдыха молодежи, г

документальных кин

особых интересов

жители поселка к

национальной революции

агитпункт хорошо с

заполнен панико и лозун

гает библиотека — п

иорована и на июнь.

С первых же дней

развернули массово

работу агиткол

ицкого поселка улич

ской, поселка Алексеев

парка Дома культуры.

Только в мае на

в поселке Александро-Невском

две лекции, шесть

отдыха молодежи, г

документальных кин

особых интересов

жители поселка к

национальной революции

агитпункт хорошо с

заполнен панико и лозун

гает библиотека — п

иорована и на июнь.

С первых же дней

развернули массово

работу агиткол

ицкого поселка улич

ской, поселка Алексеев

парка Дома культуры.

Только в мае на

в поселке Александро-Невском

две лекции, шесть

отдыха молодежи, г

документальных кин

особых интересов